

EL CORREO

NUM. 11.844.-(AÑO XXXIV)

MADRID.-JUEVES 31 DE JULIO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA POLÍTICA y la sanidad en Marruecos

Continúa la campaña marroquí en el estado de suspensión iniciado hace algunas semanas. Ni se reanudan las operaciones, ni se sabe hasta cuándo durará la quietud del presente. Tampoco se sabe nada de las negociaciones de paz que comenzaron días pasados.

No es posible, sin embargo, apartar la atención de la intervención española en Marruecos, porque constituye una sangría por la que se escapan a diario vidas y dinero.

Cuando no son los combates, el clima, el calor y la suciedad se encargan de producir bajas en el Ejército. Los datos que consigna el corresponsal de «El Imparcial» en Tetuán no han sido rectificadas, y aunque es posible que contengan alguna exageración, dan triste idea de las penalidades que sufren las tropas. Escribe el corresponsal:

«Nuestros grandes campamentos, y aun las avanzadas del Martín, dan a los hospitales un extraordinario número de enfermos. Lauzien, por ejemplo, evacúa diariamente unos 20 hombres, impedidos más o menos graves; el campamento principal experimenta unas 30 a 35 bajas. Existe sobre el Martín un puente derruido, el puente Mehaniz, a dos kilómetros de la población, que es un vivero de fiebres palúdicas. No hay día que no veamos cruzar por la plaza de España de tres a cuatro camillas con enfermos procedentes de aquel destacamento. Entre Tetuán y Lauzien se evacuan, pues, a Ceuta cada día unos 70 hombres.

No incluyo en este número las bajas por enfermedades, las que producen los destacamentos de Santa Remel y Río Martín, las posiciones de Malalain y Rincón, las Kúdias y aun la misma guarnición de Ceuta. El total diario de enfermos ingresados en los hospitales de Ceuta pasa de 200. Los de esta plaza están abarrotados materialmente, y de aquí la necesidad de las frecuentes expediciones que conducen a la Península los buques-hospitales contratados por el Gobierno.

Los casos de insolación son frecuentísimos y se presentan en crecido número. Aun los mismos indígenas, habituados al clima, sufren los efectos de estos terribles calores, de las fiebres, de las gastroenteritis, del tífus, que en Lauzien ha causado ya algunas víctimas. La mayoría de estas dolencias se presentan sin caracteres de gravedad, pero en no pocos casos llegan a producir la muerte inmediata.

El médico es impotente en la lucha contra esos elementos nocivos que diezman al soldado en campaña y los batallones se quedan en cuadro. De los 18.000 hombres que había enviado el Gobierno a ese territorio, quedarán en pie de guerra pocos más de 14.000. He aquí la suprema razón, si no hubiera otras muchas, que aconseja la suspensión de las operaciones. Si en un período de quietud, los rigores de la temperatura y las enfermedades nos causan 4.000 bajas en pocos días, calculad las consecuencias si llegaran a reanudarse las operaciones activamente.»

Unos cuantos meses en la misma situación, y el ejército de operaciones estará disuelto sin haberse conseguido nada útil y práctico.

Lo que ocurre es consecuencia de lo que tantas veces se repite en España. Se emprenden las cosas más grandes sin la preparación conveniente, sin el estudio de todos sus detalles y sin el conocimiento exacto del esfuerzo que ha de desarrollarse. Así se empezó la campaña de Melilla de 1909 y así se ha ido después a las demás campañas en el Norte marroquí. Los sucesos cogieron siempre de sorpresa y siempre fueron más importantes de lo que luego se esperaba. Precipitaciones, imprevisiones, errores de conducta, de todo hubo antes y de todo ha habido ahora.

El cambio de política en Marruecos se hace indispensable y urgente. Muy pronto no será fácil reponer las bajas que allí se producen. Casi todos los cuerpos que han quedado en la Península están en cuadro. Sería difícil, además, organizar rápidamente una expedición importante sin echar mano de las reservas y de los excedentes de cupo. Y esto ni se le ha ocurrido a nadie, como en 1909, ni es fácil que ahora llegue a pensarse en ello. No quedaría en aquel caso más que la reclusión que se consiga con el voluntariado, que por bien que resulte, necesita algún tiempo para reunir efectivos de importancia. Es de suponer que estos hechos sean bien pesados por el Gobierno en el estudio que ha dicho está haciendo para fijar su conducta en Marruecos.

Porque la actuación que viene realizando España en el Norte marroquí desde 1909 no se modifica con un simple cambio de personal, sino apreciando todos los factores del problema, para cambiar radicalmente, de acuerdo con lo que de ellos resulte, la norma y el procedimiento seguidos hasta ahora.

El Fomento y la Cámara Industrial. Periódicos denunciados.

Barcelona 31 (16'13).

Los presidentes del Fomento del Trabajo Nacional y de la Cámara Industrial, señores Calvet y Sedó, han hecho declaraciones sobre la huelga, reconociendo que el conflicto reviste gravedad, pudiendo acarrear irreparables consecuencias para la riqueza industrial y para los mismos trabajadores.

El Fomento del Trabajo estudió las peticiones formuladas por el arte fabril, entendiéndose que el Fomento carecía de atribuciones para mediar en el conflicto, acordando inhibirse, excepto en el caso de que fuese requerido por ambas partes interesadas.

Atendiendo a los deseos del gobernador, el Fomento se limitó a hacer consideraciones sobre el actual estado de la industria, así como de la organización y situación del trabajo en Cataluña, comparándola con el resto de España y el extranjero.

Entienden dichos señores, de acuerdo con el gobernador, que la solución del conflicto compete al Instituto de Reformas Sociales, previa información de fabricantes y obreros, adhiriéndose a la iniciativa del gobernador y aplaudiéndola.

Ha sido denunciado «El Progreso» por inducir al incendio de fábricas. También lo ha sido el semanario «Acción» por injurias dirigidas contra el gobernador civil.—M.

En Sabadell Sabadell 31.

Cumpliendo acuerdos del mitin de anoche, ha empezado el paro en varias fábricas de arte fabril.

Paulatinamente van cesando en el trabajo, calculándose en 2.000 los obreros parados en estos momentos.

Se cree que el paro será secundado por los que ahora se resisten.

Se han registrado pequeñas coacciones sin importancia.

CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS

El viaje de Poincaré.—Bulas de prelatos

Publica la «Gaceta» de hoy dos reales decretos concediendo créditos extraordinarios por 300.300 pesetas.

Uno de los créditos, de 250.000 pesetas, se concede al presupuesto de la Presidencia del Consejo de Ministros para los gastos que se ocasionen con motivo de la visita a España del presidente de la República francesa, Sr. Poincaré.

El otro crédito extraordinario, importante 50.300 pesetas, está concedido al presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia, para atender a los gastos que ocasione el pago de Bulas a los Arzobispos de Tarragona y Burgos, a los Obispos de Salamanca, Badajoz, Córdoba, Vitoria, Segorbe, Plasencia, Orihuela, León, Astorga y Canarias, y al Obispo auxiliar de la archidiócesis de Toledo, nombrados por reales decretos fechas 6 y 12 de Mayo último.

Por real orden dictada ayer, el Tesoro ha cedido al Banco de España 300.000 libras esterlinas, con las que éste aumentará su «stock» amarillo.

La cesión se ha hecho al cambio corriente en plaza, equivalentes dicha cantidad a cinco millones de pesetas oro, y a unos cinco y medio en plata alrededor.

Oro para el Banco de España

El «ECHO de París» anuncia haberse acordado que M. Poincaré marche a Madrid el 6 de Octubre. Desde allí hará una excursión a Toledo, para visitar la fábrica de armas y la Academia de Infantería.

Regresará a Francia por Cartagena, donde se celebrará una revista naval y llegará a Marsella el 10 ó el 11.

Según «Le Matin», es probable se encuentren en Cartagena las escuadras francesa y española.

Primas a la navegación

Los propietarios de minas de carbón han pedido al Gobierno que no se satisficgan las primas a la navegación que solicitan los dueños de barcos que a su retorno a España traen cargamento de carbón.

De este asunto se ocupará en su primera reunión la Junta de protección a la industria nacional.

El calor en Norteamérica

Un telegrama de Nueva York que se ha recibido esta noche, dice que el día de hoy ha sido el más caluroso del año.

Los vecinos de los barrios bajos han dormido la mayoría en medio de la calle, por no poder resistir la temperatura dentro de las habitaciones.

Se han registrado centenares de ataques de insolación y congestión, muchos seguidos de muerte.

Nueva York 31.

El calor en todos los Estados Unidos es horrible especialmente en el Oeste y en el Centro.

En Chicago hubo ayer 20 muertos por insolación, en Cleveland 12 y en Nueva York cuatro. En otras poblaciones han ocurrido otros casos de insolación.

El Fomento y la Cámara Industrial. Periódicos denunciados.

Barcelona 31 (16'13).

Los presidentes del Fomento del Trabajo Nacional y de la Cámara Industrial, señores Calvet y Sedó, han hecho declaraciones sobre la huelga, reconociendo que el conflicto reviste gravedad, pudiendo acarrear irreparables consecuencias para la riqueza industrial y para los mismos trabajadores.

El Fomento del Trabajo estudió las peticiones formuladas por el arte fabril, entendiéndose que el Fomento carecía de atribuciones para mediar en el conflicto, acordando inhibirse, excepto en el caso de que fuese requerido por ambas partes interesadas.

Atendiendo a los deseos del gobernador, el Fomento se limitó a hacer consideraciones sobre el actual estado de la industria, así como de la organización y situación del trabajo en Cataluña, comparándola con el resto de España y el extranjero.

Entienden dichos señores, de acuerdo con el gobernador, que la solución del conflicto compete al Instituto de Reformas Sociales, previa información de fabricantes y obreros, adhiriéndose a la iniciativa del gobernador y aplaudiéndola.

Ha sido denunciado «El Progreso» por inducir al incendio de fábricas. También lo ha sido el semanario «Acción» por injurias dirigidas contra el gobernador civil.—M.

En Sabadell Sabadell 31.

Cumpliendo acuerdos del mitin de anoche, ha empezado el paro en varias fábricas de arte fabril.

Paulatinamente van cesando en el trabajo, calculándose en 2.000 los obreros parados en estos momentos.

Se cree que el paro será secundado por los que ahora se resisten.

Se han registrado pequeñas coacciones sin importancia.

MARRUECOS

DE TETUAN

La columna del general Berenguer.—Tres horas de fuego.—Las bajas.—Relevo de fuerzas.—Tres «pacos» muertos.

Rincón de Medik 31.

Con objeto de escarmentar de una vez a los «pacos» que constantemente están molestando a las tropas, el general Berenguer realizó ayer con las fuerzas de su mando una nueva operación.

El general dividió su columna en dos, enviando la tercera compañía de regulares a la loma del monte Cónico, mientras que las otras fuerzas daban vuelta al monte para atacar por delante a los moros.

El fuego se sostuvo durante tres horas, y se les hizo numerosas bajas a los enemigos.

Al retirarse la compañía, apoyada por la artillería, arrojó el fuego de los caballos, y tuvo que salir a prestar auxilio la cuarta compañía de regulares.

Nuestras bajas fueron: teniente González Moreno, recién incorporado, muerto, y un soldado, herido.

El general Berenguer, con objeto de evitar que los «pacos» sigan hostilizándonos desde la loma, ha establecido en ella una guardia permanente de las compañías regulares.

Hoy ha sido traído el cadáver del teniente González Moreno y se le ha dado sepultura en el cementerio de Tetuán.

Regresaron de Lauzien los batallones de Saboya, y marcharon a relevarlos los terceros batallones de Ceuta y el Serrallo.

Desde Ceuta salió hoy una columna al mando del coronel Alcañiz y practica un reconocimiento.

Regresó sin novedad.

Nuestras fuerzas mataron hoy dos «pacos» apostados en el puente de Mehazhiz y otro en Martín.

Ha marchado a Tánger el doctor Belenguier.

Una nueva operación.—Brillante carga de caballería.—Moros detenidos

Ceuta 30.

Comunican desde Tetuán que en vista de que un grupo de moros se acercaba a la posición de Lauzien, el jefe dispuso que saliera una columna compuesta con una compañía de Wad-Rás y un escuadrón de Vitoria.

Al iniciarse el movimiento, los moros comenzaron a tirotear, contestándoles las baterías y las ametralladoras de la posición.

La mayoría de los moros, que estaban escondidos entre los matorrales, atacó por retaguardia a las tropas al emprender éstas la retirada, saliendo a castigarlos el escuadrón de Vitoria, que dio una brillante carga, causándoles 25 bajas vistas. Se recogió igual número de fusiles y muchas municiones. El enemigo huyó a la desbandada.

Por orden del jefe han sido detenidos varios moros comprometidos en el contrabando de armas.

Las gestiones para la paz en suspensión.—La Cámara de Comercio

Rincón de Medik 31.

Las gestiones para la paz han quedado suspendidas hasta que regrese el Kaid Ingherino, que fué a su cábila para conferenciar con los cañoneros. Se espera su regreso mañana ó pasado.

La Cámara de Comercio se ha reunido hoy para pedir a las autoridades que adopten medidas para evitar en lo posible los grandísimos perjuicios que sufre el comercio.

Al pedir que se establezca en Río Martín un despacho de aduanas, se pedirá que se haga libre el derecho de transporte y que se aumente el número de gabarras, dedicadas al embarque y desembarco de mercancías.

Inseguridad en el campo.—Varos de tales

Ceuta 31.

Los colonos del campo exterior se han presentado al general Serrano pidiéndoles permiso tener su ganado en el campo de la plaza, ante la inseguridad de los terrenos del campo fronterizo.

Al amanecer ha marchado la columna Santa Coloma, encontrándolo todo tranquilo.

Se ha entregado a los batallones de cazadores trajes de kaki y salacotes.

El vapor «Gandía» ha comenzado el servicio entre el Rincón y este puerto.

Los heridos en el asalto de la diligencia continúan mejorando.

Las damas de la Cruz Roja han recorrido hoy las calles pidiendo objetos para la tómbola en beneficio de los heridos de la campaña.

Reconocimiento en Lauzien

Tetuán 30.

«Alto comisario al ministro de la Guerra».

General Berenguer, desde Lauzien, ordenó un reconocimiento en los alrededores de la posición, con dos compañías y un escuadrón, sostenidos por la artillería.

Estas fuerzas batieron y dispersaron a los grupos moros, causándoles bajas.

Por nuestra parte, teniente Infantería de fuerzas regulares D. Gonzalo Moreno Calvo, muerto; dos soldados indígenas heridos.

Durante la noche, sin novedad.»

DE TANGER

Soldado agredido.—Petición de las moras.—Rumores de una operación

Tánger 31.

Los periódicos franceses de Tánger dicen que un soldado de cazadores, que paseaba por la calle que conduce a la Alcazaba de Tetuán, ha sido atacado por los montañeses, arrancándole una oreja. Los agresores han podido huir.

También dicen que unas cien mujeres moras se han presentado al general Alfau para pedirle socorro, en vista de la prohibición que les hizo de salir de la ciudad, lo que les impide ganarse la vida.

Los peatones correos llegados de Alcazar aseguran que en la pasada madrugada salió de Arcila una columna de dos mil hombres, de todas las armas, con dirección al puesto de Er Faif.

Se desconoce hasta ahora el objetivo de la operación; pero se dice que dichas fuerzas llegarán hasta Cuesta Colorada.

Procedentes de Tetuán, han llegado don José Zugasti y D. José Buijas, éste para proseguir su marcha a Larache, donde se posesionará de aquel consulado.

DE MELILLA

Soldado indultado.—El moro Joaquín

Melilla 31.

A bordo del vapor correo ha marchado a la Península el soldado de Artillería Manuel Pascual Pomar, condenado a muerte por el delito de desertión, y a quien se le ha conmutado la pena por la de cadena perpetua.

Procedente de Alhucemas, ha llegado el renegado Joaquín Ibáñez, que tan activa parte tomó en la liberación de los prisioneros del cañonero «General Concha», y que también ha sido indultado.

Mañana ó pasado marchará a Teruel, para pasar unos días al lado de su madre, y después regresará a Melilla.

DEL GARB

(TELEGRAMA OFICIAL)

Larache 31 (á las 4'30).

Teniente coronel jefe de Estado Mayor al ministro de la Guerra.

De orden comandante general, que continúa en Alcazar, participo á V. E. que esta mañana hizo por fuerza montada tabor Arcila reconocimiento sobre el zoco El Sebti La Garbia, llegando hasta Ain Konduni, Ain Houdun y Ain Yedil sin novedad, observándose actitud pacífica habitantes toda aquella comarca, que dedicanse á sus faenas agrícolas y pastoreo, y confirmandose propósitos sumisión Renana y Cabel Rebid. Proceáese arreglo línea telegráfica Arcila-Tánger.

Noticias militares

Cádiz 31.

Una comisión de Artillería, presidida por el general señor Gollado, ha inspeccionado las piezas de artillería de los cañoneros «Lauria» y «Reclutador» del crucero «Reina Regente».

Se está confeccionando la relación de huérfanos de las víctimas del ataque al cañonero «Concha» para entregarles las cantidades que les corresponde en el reparto de los productos por funciones bélicas y colectas.

Mejora notablemente el capitán de Infantería de Marina D. Jaime de Togores. Hoy no se ha dado ninguna alta en los hospitales.

También sigue mejorando el capitán Alvarogonzález.

A bordo del «Canalejas» han embarcado los oficiales de Infantería de Marina D. Juan Peral y D. José María Lobo, al mando de 50 soldados.

Marchan también á Larache los médicos militares Sres. Barrós y Agulla.

Igualmente el capitán de Infantería, señor González Sierra; el teniente de Artillería, Sr. Acosta, curado de una herida en la boca; el médico director del hospital de Arcila, D. Filiberto Cuadros; el teniente de Caballería, Sr. Garrido; comandante de Extremadura, Sr. Urruela; de Figueras; comandante D. Hermenegildo Martínez; capitán Mejías Blanco, tenientes González García, Arias, Baquero, Lechuga y Martín; de Las Navas: capitán Romerales y cuatro tenientes; oficial de Intendencia, Sr. Serrano, y 112 de tropa.

También han sido embarcados 44 moros y además dos millones de pesetas para pagar al Ejército de Larache.

El sábado regresará el buque con enfermos y heridos.

Han sido repartidas en el hospital 830 pesetas á los enfermos y heridos, á razón de dos pesetas á los soldados y tres á los sargentos, y tabaco abundante para todos.

GESTIONES DEL CALIFA

París 31.

En una información de Tánger que publica «Le Temps» se dice lo siguiente:

El califa de la zona española, Muley Medi, ha dirigido una comunicación al chef de Lassen, jefe de la jarca enemiga, invitándole á entrar en negociaciones para concertar la paz.

Hace el califa un llamamiento á los sentimientos humanitarios de los moros montañeses.

Afirma que la situación actual perjudica igualmente á los dos partidos: el que ha apelado á la guerra y el que se man-

tiene fiel a los deseos del Sultán, que sólo tienden a la observación de los tratados. Le invita a que proponga un sitio, bien en la montaña ó en los alrededores de Tetuán, para que en él se reúnan los delegados de ambas partes y comience lo más pronto posible la negociación de la paz. Está firmada la comunicación al chérif no sólo por el jalifa, sino también por muchos moros notables.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Insurrección en Venezuela

Despachos de Nueva York anuncian la llegada a Venezuela del general Castro y la ocupación de la ciudad de Coro por sus partidarios, los cuales hicieron prisioneros al gobernador y otros funcionarios.

Otros despachos de Bogotá dicen que la insurrección ha estallado al mismo tiempo en varios puntos de Venezuela, invadidos por los destruidos castristas.

La revolución en México

Los últimos informes de Méjico acusan un notable mejoramiento en la situación de aquel país.

Los insurrectos se van retirando, lo que permite ir restableciendo las comunicaciones.

El presidente Huerta ha declarado que no puede terminar la pacificación por falta de elementos financieros, pues mientras no esté reconocido por los Estados Unidos el nuevo gobierno, no quieren hacerle préstamo alguno los banqueros europeos.

Francia y Rusia

El viaje del general Joffre a Rusia, está relacionado con el propósito de concluir un nuevo acuerdo militar entre Francia y el imperio moscovita.

A las conferencias que se celebren asistirá el general D'Amade, que saldrá a fines de semana para San Petersburgo. Oficiosamente se dice que van a asistir a las grandes maniobras que se celebran en Rusia.

El acuerdo de que se trata se refiere a la movilización de las tropas de ambos países.

Saltimbanquis criminales

Unos saltimbanquis españoles, que estaban acampados en Sainturice, intentaron robar una barraca; pero sorprendidos por los gendarmes, los criminales se defendieron a tiros de revólver. El cabo de los gendarmes y un espectador de la comedia resultaron gravemente heridos. Los malhechores huyeron perseguidos por la policía.

El Sr. Calbetón

El embajador de España en la Santa Sede, Sr. Calbetón, ha salido de Roma para pasar unos días de verano en Varese, Prato, y luego en Suiza. En los primeros días de Septiembre irá a San Sebastián, y no volverá a Roma hasta Octubre.

Los italianos en Trípoli

El general Alessandro atacó el 23 del mes actual las posiciones de Zaouia el Gaffa y Sidi-Ahmed, que ocupó. Los árabes de Abella sufrieron pérdidas considerables. Los italianos son ocho soldados muertos y 20 heridos. Los italianos destruyeron los campamentos de aprovisionamiento de Zaouia el Gaffa.

La policía brasileña

Han llegado a San Pablo los instructores franceses coronel Nere y capitán Varin, entrando en funciones tan pronto fueron presentados a los comandantes del cuerpo de policía.

PROVINCIAS

Incidente en un entierro

Al celebrarse el entierro de un tambor...

lero del Ayuntamiento de Marquina, que al mismo tiempo formaba parte de la banda municipal, sus compañeros le tributaron un homenaje, acordando asistir al entierro tocando una marcha fúnebre.

Al llegar el párroco, con la cruz alzada, y el cetro, aquí se negó a hacerse cargo del cadáver porque tocaba la música.

Con tal motivo se produjo un incidente ruidoso, teniendo que intervenir la Guardia civil para evitar desgracias. Seguidamente se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, acordando quejarse al Obispo y al gobernador.

Bajo la responsabilidad de los forenses, del Juzgado y del alcalde, se enterró el cadáver sin asistencia del párroco, pero sí con la de los coadjutores.

Luego reunió de nuevo el Ayuntamiento, acordando abrir un expediente para depurar las responsabilidades del párroco.

El orden quedó restablecido por completo.

Una desgracia

En el barrio de las Peñicas de Clemente, frente a la estación del Sur, el niño Miguel Ortega Hernández, de cinco años, en unión de su hermana, fueron a la noria de la finca para llenar un cántaro de agua. Al tocar la trancada se desprendieron los canchilones, alcanzando la cabeza del niño, que quedó muerto en el acto. Su hermana no se dió cuenta de la desgracia hasta que vió a Miguel tendido en el suelo.

Brutal atropello.—Cuatro jóvenes de-tenidos

El presidente y el fiscal de la Audiencia conferenciaron hoy con el juez de Durango sobre el brutal suceso de Amorebieta, que ha apasionado grandemente a la opinión pública.

Esta reclama un enérgico castigo para los autores del brutal atropello.

Se ha realizado la detención de cuatro jóvenes conocidísimos en dicho pueblo, todos ellos afiliados al partido nacionalista.

La joven atropellada se llama Serapia Guerrica Echevarría y tiene veintidós años de edad.

La infeliz es huérfana. A pesar de los cuidados de que ha sido objeto la joven, no ha recobrado la razón.

Mitín ferroviario

Se ha celebrado un mitín organizado por la sección ferroviaria leonesa.

Tomaron parte Martín Sanz y Vicente Barrio, concejales de Valladolid y Madrid, respectivamente.

Presidió el compañero Castaño. Se pronunciaron fogosos discursos defendiendo y recomendando la organización.

El teatro estaba atestado.

La Escuela Superior de Guerra

Las autoridades han telegrafiado al conde de Romanones pidiéndole el traslado a esta capital de la Escuela Superior de Guerra y ofreciendo facilitar su instalación.

Contestó el conde de Romanones que llevaría la cuestión al Consejo próximo, dándole esperanzas de que se resolvería favorablemente.

Alarma en una cárcel

Durante la pasada noche produjo gran alarma en la cárcel y sus alrededores, por haberse oído una detonación.

Esta fué producida por el disparo hecho por un centinela, que al divisar en una de las ventanas de la cárcel un bulo, que se movía, sospechó que podía tratarse de un intento de fuga, dando la voz de alto y disparando al verse desobedecido.

El bulo era una prenda que se movía con el viento.

Huelga en Granada

En la fábrica de pólvora se declararon ayer en huelga los obreros.

Para reanudar sus faenas piden que sean admitidos dos compañeros expulsados por la empresa y que ésta conceda a todos la jornada de ocho horas.

Como los jefes de la fábrica consideran inaceptables estos acuerdos, los obreros solicitaron la intervención del gobernador.

Arbitrio sobre escapatates

Con motivo de la cobranza del impuesto sobre escapatates, los comerciantes han protestado, cerrando los establecimientos y formando espontáneamente una manifestación.

El arbitrio figura en los presupuestos aprobados para este año.

Antes de ahora algunos comerciantes han efectuado el pago del impuesto.

Los Tribunales industriales en Sevilla

Los vocales obreros que forman parte de los Tribunales industriales han acordado, en vista de que los juicios ante estos Tribunales no se celebran la mayor parte de las veces porque no asisten a ellos los vocales patronos, no asistir ellos tampoco.

Se viene dando el caso de que el vocal patrono que no asiste al juicio no es corregido con una multa, como debiera serlo, y en cambio, el vocal obrero pierde uno ó varios días de jornal por asistir al juicio, sin que después se les indemnicen de este daño con las oportunas dietas.

Más bombas en Lisboa

Según las últimas noticias que traen de Lisboa los viajeros llegados de aquella capital, la policía ha recogido nuevas bombas en las calles.

El ferrocarril de Ripoll á Puigcerdá

Se ha autorizado al teniente coronel de Ingenieros D. Juan Avilés Arnau para que lo antes posible proceda a tomar los datos de campo necesarios para proyectar la obra defensiva de la boca Sur del túnel de Tosas, para que estudie sobre el terreno el aprovechamiento que parte de los productos de la perforación del mencionado túnel puedan tener para la construcción de la obra defensiva.

Tormenta en Navarra

Ha descargado una tormenta de granizo, aumentando los daños incalculables producidos por las anteriores en diversos pueblos.

Los viñedos están destruídos. En el campo hay millares de pájaros, codornices y perdices muertos.

Fiestas en Huelva

Han marchado a Huelva, con motivo de las fiestas colombinas, el crucero «Reina Regente» y la música del cuerpo de infantería de Marina.

El director de Prisiones

El director general de Prisiones marchará mañana ó pasado con dirección a Canfranc, para visitar el sitio en que se ha de instalar el destacamento penal.

Dicho señor ha reiterado ser inexacto que el automóvil que ocupaba en Santander, matara a un niño.

Se trata de una confusión originada por un atropello automovilista, ocurrido en Peña Castillo, y al cual fué completamente ajeno el coche ocupado por el Sr. Arias de Miranda y sus acompañantes.

EN LA CIUDAD LINEAL

Lucha greco-romana

El público no acudió en tan gran número como el día anterior, en parte de que la noche estaba bastante fresca.

En la «poule» de consolación, Bayard venció a Ferrari, Darrigol á Poitrée y Rolá á Gaumond.

Para el campeonato figuraban, en primer término, el alemán Saft y el húngaro Hansen. Tiene Saft un juego violento y no muy correcto, que contrasta con el del caballero Hansen. Este se vió forzado a mantenerse casi siempre a la defensiva, siendo vencido en una cintura por delante en diez y nueve minutos. Aplausos y silbidos acogen al triunfador.

El segundo combate era entre Spoul, siberiano, y Crocier, americano. La diferencia de peso es grande, pues éste no pesa más que 92 kilos, mientras su adversario marca en la báscula 110. El encuentro, no obstante esto, fué reñidísimo, pues el negro posee una agilidad maravillosa y Spoul es poco limpio, aprovechándose de todo para sus presas. En una de cintura alcanzó la victoria, en veinticuatro minutos y treinta y tres segundos.

A Crocier, á pesar de ser vencido, se le tributó una calurosa ovación, con arrojé de sombreros al escenario por los más entusiastas.

VIDA TEATRAL

Apolo.—La nueva empresa de este teatro sigue trabajando activamente en la organización de la compañía que ha de actuar en la capital.

Entre los contratos hechos estos días por Chicote, figura el de un notable barítono, desconocido hasta ahora de los madrileños.

Se trata de un cantante, Manuel Fernández, que ha actuado con grande y justo éxito en América y en varios de los principales teatros barceloneses, singularmente en el Tivoli, y que á sus brillantes condiciones de artista lírico une la cualidad de ser un actor cómico de positivo mérito.

Triunón-Palace.—Dos prodigios de cinematografía, dos verdaderas obras de arte son las películas que hoy juvenes estrena este afamado salón: «Más fuerte que el odio» y «Preciosa comedia», que unidas á «La tutela» y «Cinco comedias», y á diversas cintas cómicas del más refinado gusto, constituyen el programa de este agradable teatro de verano, único que así puede calificarse por la estancia fresca y suave que en él se disfruta. A pesar de lo extraordinario del programa los precios continúan siendo populares y las horas de espectáculo de cinco y media tarde á una de la noche.

Magio-Park.—Hoy jueves, inauguración de la temporada de variedades en este elegante y concurrido Parque de recreos. Dos funciones diarias, una de seis y media de la tarde á ocho y media, y otra de nueve y media á una de la madrugada, bajo el siguiente programa:

Coppelia, bailes españoles. Florida, concertistas. Trio Makoki, bailes á transformación. Favorita, cuplés.

Pepe Medina, imitaciones y maquets. Lola Mansilla, cantos regionales. La entrada por la tarde, 30 céntimos. Por la noche, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

Ideal Cinema.—La empresa de este delicioso recreo de verano regala todos los martes y jueves una moneda de oro en la primera sección, y un billete de 25 pesetas en la segunda.

Esto, unido al programa monstruo que á diario se proyecta, hace que no se encuentre una localidad desde las diez de la noche.

Hoy se estrenan las emocionantes películas «Perdido en el mar», «La reina de oro» y «El juicio de la guarinición».

Una mujer cae en una alcantarilla

Anoche á las diez, en la calle de Echegaray esquina á la de Visitación, una pobre mujer que llevaba un niño en brazos, fué víctima de un lamentable accidente.

A la hora indicada pasaba por una de las aceras de la citada calle Balbina Ruiz Parguín, casada, de veintiocho años y encinta.

Llevaba en brazos un hijo suyo de quince meses.

Balbina pisó la tapa de la boca-registro del canal de Isabel II, que estaba cerrada en falso; cedió la gruesa chapa, y se precipitó por la alcantarilla la infeliz madre.

Sus desgarradores gritos pidiendo socorro atrajeron la atención de varios individuos que por allí pasaban, Eugenio Luján, Miguel Díaz, Juan Martínez é Isidro de Pablo, los que, acercándose á la tapa invertida de la boca-mina, y convencidos de que de allí partieron los gritos de angustia, levantaron la losa y vieron con dolor que en el fondo de la alcantarilla estaban la infeliz mujer y su hijo.

Eugenio se deslizó por una cuerda que le facilitaron en una bodega próxima, y al llegar al fondo, á ocho metros de profundidad, observó que la mujer se halla-

ba desvanecida y gravemente lesionada, y el niño ileso.

Al pequeño lo ató con la misma cuerda y tiraron de él los amigos que fuera se quedarán; pero el valeroso joven notó que era imposible hacer la ascensión en esta forma, porque la cuerda amenazaba romperse.

Avistados los bomberos, llegaron rápidamente con escalas y material de salvamento, y lograron extraer, después de muchos esfuerzos, á la madre y al niño, los que fueron trasladados á la casa de Socorro del distrito.

A Balbina se le apreciaron doble fractura de la pierna izquierda y fractura completa de la derecha, además de grandes contusiones y magullamientos.

El estado de la pobre mujer es muy grave, por encontrarse embarazada de nueve meses.

LA GACETA DE HOY

ESTADO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de cónsul general de la nación en Manila (Filipinas) á D. Pompeyo Díaz y Cossío.

—Otro ascendiendo á cónsul general, destinándole con esta categoría al consulado de la nación en Manila, á D. Guillermo Leyra y Roquer, cónsul de primera clase en Valparaíso.

—Otro ídem á cónsul de primera clase, destinándole con esta categoría al consulado de la nación en Valparaíso, á D. Juan Vázquez y López Amor, cónsul de segunda clase en Alejandría.

HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 250.000 pesetas al presupuesto de la Presidencia del Consejo de ministros con destino á los gastos que se ocasionen con motivo de la visita á España del presidente de la República francesa.

—Otro ídem id. de 50.300 pesetas al presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia para atender á los gastos que ocasione el pago de bulas á los Arzobispos y Obispos de las provincias que se mencionan.

NOTICIAS

Muy pronto será jubilado el inspector de Estadística D. Abdón Sanén Galban, que tan relevantes servicios ha prestado al país, y á quien se debe la acertada organización de los trabajos para formar el actual Censo electoral, que con criterio tan justo é imparcial se ha hecho.

Al retiro de su hogar le acompaña el afecto de todos sus subordinados, que le quieren y admiran, y el de su jefe D. Angel Galarza, director general del Instituto Geográfico y Estadístico.

La Comisión de enseñanza se ha reunido en el Ayuntamiento, acordando imprimir y repartir una Memoria con la ponencia del empréstito que se ha de hacer para obtener los recursos necesarios con que llevar á feliz término el proyecto de construcción de escuelas para la primera enseñanza en Madrid.

En Pozuelo se ha celebrado una reunión de vecinos, acordando pedir á la Sociedad de tranvías de Madrid que prolongue la línea hasta aquel pueblo, en vista del gran número de familias madrileñas que pasan allí el verano y el constante crecimiento de la población.

Desde la estación del tranvía de Carabanchel á Pozuelo hay sólo una distancia de cinco kilómetros.

El Sr. Maura pasó ayer por Madrid con dirección á Brihuega, á donde ha ido con objeto de asistir al entierro del marqués de Ibarra.

Igualmente que los ministros, quedarán en Madrid durante el verano los altos funcionarios públicos, á los que no se concederán licencias con el fin de que los servicios queden atendidos convenientemente.

Los exámenes de los sargentos que aspiran al empleo de oficial en la escala de reserva, se verificarán en el próximo mes de Septiembre, ante un Tribunal único, en Madrid.

POLLETÍN DE EL CORREO

AVENTURAS

DE

ARTURO GORDÓN PYM

POR

EDGARDO POE

vida del marino, lograba cautivar todas mis facultades y sentimientos, poniéndolos al servicio de esta novelesca profesión.

El lado brillante del retrato no me interesaba; todas mis ilusiones eran el naufragio y el hambre, la muerte ó la esclavitud entre tribus bárbaras, una vida de dolores y de lágrimas pasada en alguna roca árida y desierta, en un mar inaccesible y desconocido.

Estos delirios son muy comunes, según me han afirmado después, entre la clase numerosa de hombres melancólicos; pero en la época de que hablo, yo los consideraba como anuncios proféticos de una suerte á la que me sentía destinado.

Augusto en aquella situación, dominaba mi espíritu.

A los ocho meses, después del desastre del «Ariel», la casa Lloyd y Uredenburg, trató de reparar y equipar el brick «Grampus» para la pesca de la ballena. Era un casco viejo apenas en estado de sostenerse en el mar, á despecho de todo lo que se practicase para repararle, y no puedo decir por qué fué preferido á otros excelentes buques de los mismos propietarios.

M. Barnard se encargó del mando y Augusto debía embarcarse con su padre.

Interin se equipaba el brick, me instaba á que aprovechase la feliz ocasión que se me presentaba para satisfacer mis deseos de viajar; pero las cosas no eran fáciles de arreglar.

Mi padre no se oponía directamente á ello; pero á mi madre le daban ataques de nervios tratándose de este proyecto, siendo lo peor que mi abuelo, de quien yo esperaba mucho, juró que no me dejaría un cuarto si me atrevía á hablarle de semejante cosa.

Estas dificultades, lejos de abatirme, fueron como aceite en la llama. Resolví partir á pesar de todo el mundo, y cuando hué participado mi intención á Augusto, nos pusimos á discutir un plan para llevarle á cabo. Cuidé mucho de allí en adelante de no pronunciar una palabra relativa al viaje delante de ninguno de mis parientes, y como aparentaba ocuparme de mis estudios ordinarios, creyeron todos que había abandonado el proyecto.

Para llevar á cabo la estrategia, veía obligado á confiar muchas cosas á Augusto, empleado la mayor parte del día á bordo del «Grampus» y ocupado en arreglar algo en la sentina y en la bodega; pero por la noche estábamos seguros de vernos y hablábamos de nuestras esperanzas.

Después de haber pasado un mes de esta manera sin dar con un plan de éxito razonable, me dió por fin que lo tenía todo dispuesto.

Yo tenía en New-Bedford un pariente

llamado M. Ross, en cuya casa solía pasar dos ó tres semanas. El brick debía hacerse á la vela á mediados de Junio (en el año 1827) y convinimos en que un día ó dos antes, mi padre recibiría, como de costumbre, una carta de M. Ross, rogándole que me permitiese ir á su casa para pasar una quincena con sus hijos Roberto y Emmet. Augusto se encargó de escribir la carta y de hacerla llegar á su destino, y yo, aparentando que partía para New-Bedford, debía reunirme con mi camarada que me prepararía un escondrijo á bordo del «Grampus».

Me aseguré que el escondite estaría dispuesto para pasar en él cómodamente algunos días, durante los cuales no debía dejarme ver de nadie; que cuando el brick se hallase ya á tanta distancia que no se pudiese pensar en la vuelta, su padre se reiría de la travesura, y que encontraríamos buques de sobra por cuyo medio dirigiría á mis padres una carta explicándoles lo sucedido.

Llegó el día señalado para la partida, y nuestro plan estaba maduro. Se escribió y envió la carta, y un lunes por la mañana abandoné mi casa aparentando que me dirigía al correo de New-Bedford; pero á donde fué realmente fué á buscar á Augusto que me estaba aguardando en la esquina de una calle.

Habíamos convenido al principio que yo me mantendría oculto hasta llegada la noche y que entonces me deslizaría á bordo del brick; pero como sobrevino á favor nuestro una espesa niebla, resolvimos no perder tiempo en ocultarme.

Augusto tomó el camino del embarca-

do y yo le seguí á corta distancia envuelto en un grueso gabán de marinero que me había proporcionado para disfrazarme de modo que no pudiesen conocerme.

Acabábamos de volver la segunda esquina, cuando me encuentro de manos á boca y mirándome de hito en hito á mi abuelo en carne y hueso, al viejo M. Peterson.

—¡Hola! ¡hola!—exclamó después de una buena pausa.—¿Gordón! ¿es él? ¿A dónde vas con ese paletot pringoso?

—Caballero—contesté fingiéndome ofendido y con el tono más rudo que puede imaginarse;—me parece que estás equivocado; ante todo debo decirte que mi nombre no es ese y os deseo que veáis un poco más claro y que no confundáis mi gabán nuevo con un paletot pringoso. ¡Habrá tunante!

No sé cómo contuve la risa, viendo el ademán extraño con que mi abuelo recibió aquel sofón. Retrocedí dos ó tres pasos, se puso pálido, después excesivamente colorado, levantó los espejuelos, los bajó de nuevo y se echó sobre mí corriendo á más no poder, amenazándome con el paraguas.

A poco se detuvo de repente y retrocedió calle arriba, trémulo aún de ira y murmurando:

—No puede ser; ¡malditos espejuelos! hubiera jurado que era Gordón; marinero más insolente...

Después de haber salido felizmente del lance, continuamos nuestro camino con más prudencia y llegamos al buque. No había á bordo más que uno ó dos hom-

bres que estaban ocupados en el castillo de proa.

El capitán Barnard tenía que hacer, y esto ya lo sabíamos nosotros, en casa de los Sres. Lloyd y Uredenburg, donde debía permanecer hasta muy entrada la noche; nada teníamos, pues, que temer por este lado.

Augusto subió á bordo del buque y yo le seguí á toda prisa, sin que me vieran los hombres que estaban trabajando.

Entramos en seguida en la cámara, que estaba desierta y preparada de la manera más cómoda, cosa des acostumbrada regularmente, á bordo de un ballenero. Tenía cuatro excelentes camarotes con caires anchos y cómodos.

Observé también que había una grande estufa y una alfombra muy bonita y gruesa que cubría el suelo de la cámara y de los camarotes de los oficiales. El techo tendría unos siete pies de altura y el conjunto era de aspecto más vasto y agradable de lo que yo me había imaginado.

Augusto concedió poco tiempo á mi curiosidad é insistió en que era preciso que me ocultase pronto.

Me condujo á su camarote, que estaba á estribor é inmediato á la obra muerta. Luego de haber entrado, cerró la puerta y echó el cerrojo. Me pareció que no había visto nunca otro cuarto más lindo que aquel; tenía de largo diez pies aproximadamente y sólo había un catre ancho y cómodo como los de que he hablado antes.

Hacia el lado de la obra muerta, y en un espacio de cuatro pies cuadrados, se veían una mesa, una silla y algunos es-

Se ex... tan su... Gharb, respecti... Bili... Horror... Despa... noticias... acaba d... las trop... nopolis... present... ción y a... Los ca... pueblo... del fer... ve un se... ran emi... Un tel... Tagbla... griegos... va front... línea qu... compren... En im... es impos... se cierre... Un tel... dice que... cinco di... Lo... El co... brado u... no de G... firmem... prescino... y que p... antes q... ras resp... nica... LA... La pre... da ante... ros á Fr... Lo que... gran tes... constan... Según... region, ... los talle... marchó... Escarpe... mero de... volvíme... minas. I... años, q... tar bra... Say á di... rarios. Hizo d... en Mayo... primero... La no... por el Sr... mineros... á que fu... presenta... y Montij... pañado... Para c... viaron c... Mieres, ... do á los... que ap... no descu... jornada... francos... Los o... mente p... del que... dista L... En las... en el in... jornal m... cinco y... La ul... tren esp... de terce... obreros... La pr... blema, ... los agen... se picad... ración...

Se exceptúa a los sargentos que prestan su servicio en Ceuta, Melilla y El Gharb, los cuales se examinarán en las respectivas comandancias generales.

Búlgaros, griegos y servios

Horrores de la guerra.—Bulgaria en el Egeo.—Un armisticio

Paris 31. Despachos de Turin, con referencias a noticias directas de un corresponsal que acaba de atravesar la Tracia, agregado a las tropas turcas que han ocupado Andrinópolis, dicen que toda aquella región presenta un aspecto tristísimo de desolación y abandono.

Los campos son un inmenso erial. Los pueblos han desaparecido; las estaciones del ferrocarril han sido destruidas; no se ve un ser humano, como si todos hubieran emigrado.

Un telegrama de Bucarest al «Berliner Tageblatt» dice que los ejércitos aliados de griegos y servios están ocupando la nueva frontera en el río Nerton, siguiendo la línea que va de Dedeler al Maritza, y que comprende la costa del mar Egeo.

En los centros diplomáticos se cree que es imposible de todo punto consentir que se cierre a Bulgaria la salida al Egeo.

Un telegrama recibido esta madrugada dice que se ha firmado un armisticio de cinco días entre los ejércitos beligerantes.

Lo que piensa el rey de Grecia

Paris 31. El corresponsal del «Figaro» ha celebrado una entrevista con el rey Constantino de Grecia, quien le manifestó que está firmemente resuelto a que el armisticio y la paz se firmen en el campo de batalla, prescindiendo de conferencias y cabildos, y que prefiere continuar la guerra el solo, antes que admitir las pretensiones búlgaras respecto a la autonomía de Macedonia y a la internacionalización de Salónica.

LA EMIGRACION DE MINEROS

La prensa asturiana se muestra alarmada ante la progresiva emigración de mineros a Francia.

Lo que comenzó por una docena de emigrantes se ha convertido en expediciones constantes y numerosas.

Según refieren los diarios de aquella región, el ingeniero Sr. Say, que dirigió los talleres de carbonización de Mieres, marchó a Francia a dirigir las minas de Escarpell y allí se encontró con que el número de obreros no respondía al desenvolvimiento que exigía la riqueza de las minas. Esto, y la llamada ley de los tres años, que necesariamente habrá de restar brazos a la industria, movió al señor Say a dirigirse a Asturias en busca de operarios.

Hizo dos viajes, uno en Febrero y otro en Mayo, llevándose 15 mineros en el primero y 42 en el segundo.

La noticia de la resolución adoptada por el Sr. Say circuló por los demás cotos mineros del Norte de Francia, y dio lugar a que fuese también a Asturias, en representación de las minas de Courrières y Montigui, el ingeniero Sr. Ravot, acompañado de un intérprete.

Para que la leva fuese más amplia, enviaron circulares a los cotos mineros de Mieres, Langreo, Arnao y Aller, ofreciendo a los mineros de la clase de picadores —que aprovechen bien el tiempo, es decir, no descuidándose un minuto durante la jornada habitual de nueve horas— siete francos diarios, por término medio.

Los contratos fueron hechos directamente por el Sindicato minero de España, del que es secretario y alma el propagandista Llaneza.

En las minas de Asturias se trabaja en el interior—ocho horas escasas, y el jornal medio de los picadores oscila entre cinco y siete pesetas por día.

La última expedición marchó en un tren especial, compuesto por seis coches de tercera. En junto emigraron unos 600 obreros, la mayoría con sus familias.

La prensa asturiana expone que el problema es grave para las minas, porque los agentes franceses sólo quieren llevarse picadores, que es precisamente la operación más difícil de aprender y la más

útil en las minas, porque esos obreros son los que arrancan el carbón.

El picador se hace hasta los veinte años, porque desde esa edad le es muy difícil amoldarse a tan penoso trabajo a quien no haya trabajado en la mina desde niño.

Parece que algunos de los obreros de las primeras levas, han mostrado deseos de regresar a España; cosa que no pueden hacer por falta de recursos.

Con tal motivo, los periódicos de Oviedo piden al Gobierno que se ocupe de la repatriación de esos mineros y adopte medidas en Asturias para evitar nuevas levas.

MUERTA DE UN SUSTO

Santander 30. Al pasar por el cercano pueblo de Guarnizo, un automóvil quiso evitar un atropello y viró muy rápidamente, causando, sin embargo, algunas leves erosiones a una mujer; pero ésta sufrió tal susto, que murió casi en el acto.

Ha llegado el inspector de los Reales Palacios, Sr. Ferrer, para ultimar algunos detalles en el palacio de la Magdalena. Se espera la llegada del general Aznar.

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en cualquiera de las provincias de España a donde se trasladan.

Bastará para esto que envíen a la Administración ó entreguen a los repartidores una nota indicando dónde desean recibir el periódico.

EL TIEMPO

Un centro borrascoso poco intenso (757 milímetros) se encuentra en el golfo de Vizcaya, cerca de la punta de Bretaña, por lo cual el tiempo es lluvioso en Galicia é inerte en la zona cantábrica.

El influjo de esta perturbación atmosférica alcanza al resto de España, produciendo un tipo de cielo nuboso y vientos de la región del Oeste.

La temperatura máxima fué de 34 grados en Zaragoza, Alicante y Murcia, y la mínima de 11 grados en Burgos, Avila y Segovia.

Las presiones elevadas residen al Occidente de las Azores.

Son probables los vientos del Oeste por todas nuestras costas, acompañados de lluvia, y mar en Cantabria y Galicia.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 20° sobre 0 A las doce ídem, 27°. A las cuatro de la tarde, 24°. La máxima, 30°. La mínima, 17°. El barómetro marca 707. — Variable.

Explosión de una motocicleta

Muertos y heridos Cincinatti 31. En una carrera de motocicletas, hizo explosión el depósito de gasolina de la máquina de un corredor, llamado Johnson, resultando carbonizado el corredor y un espectador, por haberseles impregnado los vestidos de gasolina.

El accidente fué originado por un viraje mal calculado, que hizo que la máquina fuera a chocar contra un poste, produciéndose la explosión.

Además, sufrieron graves quemaduras 17 personas, temiéndose fallezcan seis de ellas, recogidas en gravísimo estado.

SOCIEDAD HISPANO-MARROQUÍ de Gas y Electricidad

De la «Revista Minera»: «Bajo esta denominación se ha constituido en Madrid esta nueva empresa anónima sobre la base de la fábrica de electricidad «España», de Melilla, aportada por D. Pedro Cobos, y la fábrica de gas para cuya construcción ha sido recientemente autorizada la Compañía «Norteafricana». El Consejo de Administración está com-

puesto por D. Pedro Massenet, como presidente, y D. Julián González Parrado, D. José Sánchez Guerra y el duque de Tetuán, como consejeros.»

EL ASESINATO DE JALÓN

Se ha firmado ya la diligencia de elevación a plenario de la causa instruida con motivo del asesinato del Sr. Jalón.

Parece que quedará sobrestada para el viejo Buch, clases y ordenanzas que fueron en un principio procesados, y quedarán encartados solamente como procesados el capitán Sánchez y su hija María Luisa.

En cuanto el capitán general apruebe lo actuado, la causa pasará inmediatamente al fiscal Sr. Rivadiella para calificación provisional.

LOS IMPUESTOS

en la zona española de Marruecos

El Jefe ha expedido un dahir y el general Alfau ha dictado una ordenanza complementaria cediendo a las juntas de servicios locales de Tetuán, Larache, Arcila y Alcázar la mitad de la tasa urbana, que hasta ahora era libre para el Maghzen, y del conjunto de arbitrios que se venía denominando el «mustafadato».

Balance del día

La huelga de los obreros de la industria textil va extendiéndose en Cataluña.

En conferencia telefónica celebrada esta mañana por el ministro de la Gobernación con el gobernador civil de Barcelona, ha comunicado éste que la huelga alcanza ya a 13.000 huelguistas, de los cuales 10.000 son mujeres, y que existían temores de que esta tarde se extendiera el paro a Tarrasa, Sabadell y Villanueva y Geltrú.

Ha remitido el gobernador de Barcelona al ministro de la Gobernación el texto de las reclamaciones formuladas a los patronos por los obreros.

Según el ministro de la Gobernación, el conflicto se hace más difícil por la intransigencia en que están colocados los patronos, quienes sostienen que no se trata de una huelga económica sino revolucionaria.

También el presidente del Consejo ha conferenciado por teléfono con el gobernador de Barcelona y con el capitán general de Cataluña, general Weyler.

Considera el jefe del Gobierno que no se turbará el orden público en Barcelona.

Para impedirlo y reprimir en el acto cualquier alboroto, las autoridades han adoptado medidas de vigilancia en la capital y en toda la zona de huelga.

Los ministros de la Guerra y Gobernación celebraron esta tarde una conferencia relacionada con este asunto.

Las últimas noticias consignan que la huelga alcanza a las fábricas del radio de Barcelona, donde han parado 16.000 obreros, de ellos 12.000 mujeres y que también han secundado el momento los obreros de algunas fábricas de Sabadell y Tarrasa.

La huelga continúa creciendo llegando a 20.000 los obreros que han parado.

En Barcelona no se ha alterado el aspecto normal de la población.

Algunos periódicos portugueses, con pretexto de las indicaciones de otros españoles favorables a una intervención en aquel país, emplean duras frases contra España.

El presidente del Consejo se lamentaba de ello esta tarde, diciendo que no encuentra justificada esa campaña, pues no

lo ha dado la prensa española ni ha habido ningún acto para motivarlo.

«Lo que hay—añadió—es que algunos periódicos exageran las noticias que se reciben de Portugal, lo que no puede extrañar, porque hacen lo mismo en los asuntos interiores.

Además, el régimen de censura telegráfica de Portugal hace que las noticias se reciban por correo, y puede que algún corresponsal recargue sus impresiones.

El Gobierno español sólo se cuida de mantener con el de la vecina nación las más cordiales relaciones de amistad, sin mezclarse en sus luchas.»

Mañana, á las diez y media, se reunirán en el domicilio del conde de Romanones los ministros en Consejo.

Por la tarde, en el primer expreso, saldrá el presidente del Consejo para San Sebastián, proponiéndose estar de regreso el domingo en Madrid, si despacha todos los asuntos que lleva para someter á la sanción de S. M. el Rey.

Con el presidente del Consejo conferenciaron esta mañana todos los ministros para darle cuenta de asuntos de sus respectivos departamentos.

Después almorzaron juntos el jefe del Gobierno y los ministros de Marina y Guerra.

CHARADA

—¡Cuándo un dos tres cuatro cinco el segunda de Pilar! Quien se lo ha tercera sexta ahora podrá descansar. —¡De qué siete cinco es? —No lo sé, en verdad, Mateo; de una muy séptima siete, por lo enano y por lo feo. —Entonces es como el ama. —No la juzgues de ese modo. —No me refiero á lo feo; sencillamente que es todo.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior. MI NO RA CIÓN

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 29 de Julio de 1913. ACCIONES: Banco Hispano-Colonial... 273'50, Comp. de Tabacos de Filipinas... 73'00, Unión Española de Explosivos... 30'00, Ferrocarril de Orense á Vigo... 28'75, Sociedad Hullera Española... 142'00.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 29 de Julio de 1913. ACCIONES: Banco de Bilbao... 312'00, Banco de Vizcaya... 278'00, Crédito de la Unión Minera... 400'00, Unión Resinera Española... 99'00, Sociedad general de la Industria y Comercio... 200'00, Hidroeléctrica Iberica... 99'00, Minas de Villadriid... 85'00, Sierra Menera... 000'00, Sierra Almagrera... 00'00.

BOLSA DE PARIS

Paris 31.—(Clausura).—Exterior español, 89'45.—3 por 100 francés, 86'10.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Pedro Advinula; Eusebio, Obispo y mártir; Félix, Justino y los siete Macabeos, mártires, y Santos Fe, Esperanza y Caridad, vírgenes y mártires.

Desde las primeras vísperas de hoy hasta ponerse el sol de mañana se gana el Jubileo de la Porciúncula. Puede ganarse tantas veces cuantas se visite una iglesia de la Orden de San Francisco, servida por religiosos ó religiosas de la misma orden, ó en otra donde se haya concedido este privilegio, rogando á Dios por la intención de Su Santidad, y estando confesados y comulgados ó con intención de hacerlo. Las personas que confiesan y comulgan cada ocho días, estando en gracia no

necesitan la confesión actual. La Compañía puede hacerse el día anterior. Ya saben los fieles que este glorioso Jubileo comienza á la hora de vísperas (ó sea de dos á dos y media de la tarde del día 1.º de Agosto, y dura hasta la puesta del sol del día siguiente, ó sea hasta las siete y cuarto).

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Angeles, donde á las diez habrá misa solemne, y por la tarde, vísperas, con asistencia del venerable cabildo de señores curas párrocos, novena y reserva.

En Santiago termina la novena á su Titular, predicando el Sr. Vigier.

En Santo Domingo el Real continúa la novena á Santo Domingo de Guzmán, y será orador el P. Lozano.

En el oratorio del Olivar, ídem íd., un padre Dominicó.

En el santuario del Perpetuo Socorro, ídem el tribuo á San Alfonso María de Ligorio, predicando el P. Sarabia.

En la iglesia Pontificia de San Miguel, ídem íd., el P. Garcia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almodena, la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis á del Olivo en San Francisco el Grande.

Santo Jubileo de la Porciúncula

Se gana el Jubileo de la Porciúncula, desde la hora de vísperas de la tarde del viernes hasta la puesta del sol del sábado 2 de Agosto, en las siguientes iglesias:

San Fermín de los Navarros, Jesús Nazareno, Descalzas Reales, Capuchinas, San Pascual, Concepcionistas de San José (calle de Sagasti, carretera de Aragón), Religiosos de Constantinopla (camino de Carabanchel), capilla de las Terciarias de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112), Terciarias Franciscanas (paseo Imperial, 2), Concepcionistas Franciscanas (calle de Blasco de Garay, en Vallehermoso).

Por privilegio: en San Francisco el Grande, capilla de la Venerable Orden Terceira de San Francisco, Nuestra Señora de los Angeles, Santa María Magdalena, iglesia Pontificia de San Miguel, religiosas de San Fernando (Cuatro Caminos), oratorio del Olivar y Asilo de la Santísima Trinidad (Marqués de Urquijo).

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

Funciones para mañana

Teatro Alvarez Quintero.—No se ha recibido el anuncio.

Gran Via.—(Plaza del Callao).—Salón de verano.—De 7 á 12 1/2.—Sección continua.—¡Éxito colosal! «Al rededor de un testamento», y notables estrenos.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 1/2 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.

Salón Doré.—(Atocha 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje que se estrenan á diario.—Precios inverosímiles.

Retiro.—A las 9 1/2.—Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes y viernes de moda, una peseta y el impuesto á cargo del público.—Lunes, miércoles, jueves, sábados y domingos, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

Trianon-Palace.—(Alcalá, 20).—Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde á 12 1/2 de la noche.

El Paraiso.—(Alcalá, 149; teléfono 2.414).—Delicioso parque de recreos.—Cinematógrafo, banda militar, patines, «law-tennis», cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.—Variedades: Hermanas Latinas, Cecilio Navarro, Rafael Arcos y Ernesto Foliers. Tarde: á las 7.—Noche: á las 9 1/2.

Ciudad Lineal.—Kursaal.—Todas las noches, á las 11, continuación del campeonato del mundo de lucha greco-romana.—Diariamente secciones de variedades, desde las siete y media de la tarde, culto repertorio.—Más de 20 recreos diferentes.

Tranvía de Ventas á Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada.

Magic-Park.—Espléndido parque de recreos en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás.—Funciones todos los días á las 6 de la tarde y á las 9 1/2 de la noche.—Los jueves días de moda.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 31 de Julio de 1913

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, VALOR NOMINAL DE CADA TITULO, Desempeño, Cambios de hoy. Includes sub-sections for VALORES DEL ESTADO (4 por 100 perpetuo, 5 por 100 amortizable) and VALORES DE SOCIEDADES (ACCIONES, OBLIGACIONES, AYUNTAMIENTO DE MADRID, DIPUTACION PROVINCIAL MADRID).

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, VALOR NOMINAL DE CADA TITULO, Desempeño, Cambios de hoy. Includes sub-sections for VALORES DE SOCIEDADES (ACCIONES, OBLIGACIONES, AYUNTAMIENTO DE MADRID, DIPUTACION PROVINCIAL MADRID).

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, Cambios de hoy, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, Pesetas y pesetas oro, DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL, BOLSA DE BARCELONA.



PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

No Tiene Igual

PARA LA CURACIÓN RÁPIDA DE

Resfriados, Toses, Bronquitis, Gripe, Mal de Garganta

Alivia la tos más aflicta, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz. Tomado oportunamente, nunca deja de curar estas dolencias, y evita enfermedades que en muchos casos son fatales.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER es, pues, el UNICO que ha sido premiado con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido; el UNICO que con justicia puede y debe recomendar la ciencia médica, y el UNICO también que ha merecido el patrocinio decidido y la recomendación de las principales Academias de Medicina de Europa y América.

La Academia Médica de Berlín, al dar su valioso y autorizado dictamen, dijo: "El poderoso y uniforme dominio que el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER ejerce sobre las dolencias de la garganta y pulmones hace que sea entre sus similares el más digno de confianza."

No menos recomendable es la opinión de la Academia Médica de Londres, que ha dicho: EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER contiene sustancias que poseen virtudes muy eficaces, que dicho doctor ha sabido combinar de una manera admirable, por cuya razón puede combatir con gran éxito todas las afecciones pulmonales y de la garganta."

También la Academia Médica de New York ha dicho: "La fórmula del PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER, hoy conocida ventajosamente del Cuerpo Facultativo del universo, predispone en su favor, y de ahí el apoyo decidido que la prestan los doctores."

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, MEDALLA DE ORO

En las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Lo venden los Farmacéuticos. Deséchese toda imitación barata e inútil.

Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan guapa y tan sana Conchita?
—Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA. Sabe usted que estuvo enferma casi próxima á espirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vió una vecina el Pectoral la mandó y como mano de Sante Conchita la sentó.
—¿Y dónde se vende eso?
—En las mejores farmacias.
—Como se cure mi hijo, la daré un millón de gracias.
—Para usarlo, con el frasco le daré las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

Una copia de **RHUMEGRITA** Si es legítimo de la MEZCLADA CON AGUA ES EL REFRESCO MAS SANO EN LOS DIAS CALUROSOS

EXITOS

PRÁCTICOS DE 20 AÑOS INNUMERABLES serí factados de insignes peritos

AVENARIUS CARBOLINEUM

ÚNICA MARCA ORIGINAL. Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructoras. Su empleo ahorra mucho dinero en las minas.

R. AVENARIUS & Co. HAMBURGO 8, Fruehthof, 48.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

KERR STUART Y C. ^{ía}

1 y 2, BROAD STREET PLACE, LONDRES

FABRICANTES DE LOCOMOTORAS

para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, cruces y cambios de vía, ruedas, ejes, etc.

Material fijo y móvil

para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contractistas

TALLERES: STOKE-ON-TRENT

Catálogo gratis y franco

Una curación que se presta á reflexiones

El 19 de Febrero de 1897 recibí un farmacéutico de París la carta siguiente:

"Hace unos cuantos años que cogí un entumescimiento, á consecuencia del cual se me presentó un fuerte constipado que desoló por entonces y degeneró en un catarro de la peor especie. Hoy me encuentro alivado de una bronquitis espantosa, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de fléguas, no puedo dormir y no tengo libre un solo momento al pecho. Por las mañanas toso y gargaño por espacio de dos horas hasta que las fléguas se desprendan, pero, sobre todo, cuando más sufro es en el invierno. Esto me produce deseos de vomitar, pero no llego á conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanas, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me valgo asmático. No tengo apetito ni gusto para nada."

Después de haber ensayado el verdadero Alquitrán Guyot, el Sr. Martínez escribió de nuevo lo que sigue: "31 de Mayo de 1897: Mi muy estimado Sr. Guyot: He hecho uso del frasco que usted me ha enviado tomándolo á todas las comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de alquitrán, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya desde este primer frasco encontré una mejoría notable en mi salud. Arrojava más fácilmente las fléguas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apetito y pude dormir algunas horas sin encontrarme molesto en la respiración. Continué usando el Alquitrán Guyot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consumían. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo fléguas y he recobrado las fuerzas completamente."

La agradezco en extremo el haber inventado el Alquitrán Guyot, y creo que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. á todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tenía.—Firmado: Francisco Martínez.

El uso del Alquitrán Guyot á todas las comidas, á la dosis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más antigua. Algunas veces hasta se consigue dominar y aun curar la tisis, por desahogada que esté, pues el Alquitrán desahoga la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los malos microbios, que son la causa de esta descomposición.—Esto es sencillo y exacto. El menor constipado puede degenerar en bronquitis, si es la abandona. Por eso no se insista nunca demasiado al recomendar á los enfermos que tratan de conjurar el mal desde el principio de su afección el Alquitrán Guyot, que todos los farmacéuticos expenden.



MAS VELOCES

que los caballos de carreras

BUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

SUS IMITADORES Y FALSIFICADORES

A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocada el rótulo en las siguientes preparaciones:

En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PECTORAL DE ANACAHUITA, idem.—En el EXTRAUTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del botecito de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal. De venta en boticas y droguerías.

Nerviosidad.

"Nervios enfermos son nervios famélicos." La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la

nerviosidad con tónicos es "tomar el rábano por las hojas." Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario..... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S.102

METALURGICA ANTONIO RUSCONI

CAPITAL SOCIAL: £ 2.000.000

BRESCIA (Italia)

Material en acero y hierro para caminos de hierro.

minas, obras públicas y travías

CUBOS DE HIERRO

Almallas, Picos, Legon rostrado, Asadas, Paños, Cufras, Rastrillas, Martillos, Acero octagonal, Barranas en acero, de primera calidad.

TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA